

文化关注

# 《大唐裴晋公》剧目提升排演

运城晚报(记者 薛丽娟)1月16日晚,我市中心城区蒲景苑内热闹非凡,蒲腔悠扬回荡,新编历史剧《大唐裴晋公》(暂定名)在此进行剧目提升排演,效果显著,赢得台下阵阵掌声。

该剧是运城市纪委监委为弘扬河东优秀传统家风家训,结合裴氏家族的典型人物,精心打造的廉政大剧。剧本由裴氏后裔、本土著名编剧裴军强创作。

该剧以中唐名相裴度的生平为蓝本,生动展现了裴度“坐定九鼎重,削藩创中兴,身系国安危”的传奇一生。剧中,裴度面临朝堂纷争与藩镇割据的严峻局势,心怀家国,力挽狂澜,以非凡的勇气与智慧推动削藩大业,维护大唐的统一与稳定。全剧围绕平定淮西叛乱这一主线,将裴度忠心报国、敢于担当、清正廉洁的形象塑造得丰满立体,让观众感受到一位名臣贤相的高尚气节与卓越才能。

此次提升彩排中,演员们个个都拿出了看家本领,表演细腻入微,将角色诠释得淋漓尽致,展现出深厚的戏曲功底。郭安存饰演主角裴度,扮相儒雅,声腔嘹亮,让人仿佛身临其境,与剧中人物一同经历了一场场生死离别。尤其在上朝上下桥场景、恩



▲排演现场

师武元衡舍命身亡的情节中,他将帽翅功、髯口功、梢子功等蒲剧绝技运用得恰到好处,或急促,或舒缓,生动传达出人物内心的波澜,进一步丰富了人物的性格与情感,将裴度悲愤、激昂、坚毅等复杂情绪层层递进地展现。其他演员也可圈可点,心怀黎民的皇帝、知恩图报的韩家姐弟、为国捐躯的武元衡等,都演绎得声情并茂、入木三分。

该剧的舞美设计同样令人眼前一亮。精心打造的场景道具,完美还

原大唐的盛世景象,无论是气势恢宏的宫殿,还是古色古香的府邸,都透露着历史的厚重感。灯光的运用也十分巧妙,随着剧情的发展,或明亮或昏暗,营造出紧张、悲伤、激昂等不同氛围,为演员的表演增色不少。

传承历史,演绎经典。该剧让观众有机会走进中唐那段波澜壮阔的历史,领略裴度等古代先贤的风采。此次剧目提升,在剧情、表演、舞美等方面都进行了精心打磨,为正式演出奠定了坚实基础。

## 天地英雄气 千秋尚凛然

——本土原创蒲剧《大唐裴晋公》提升排演观后

□张建群

过去闻喜裴柏村的裴晋公祠,一门59位宰相的河东闻喜裴氏,自古以来就有“天下无二裴”的美誉。美誉口口相传,来自河东裴氏代代传承的家风家训,更来自裴氏自唐以来的先贤功业,其中大唐贤相裴度的故事更广为流传。近日,《大唐裴晋公》一剧提升彩排,赢得了观众热烈的掌声。

在闻喜裴柏村裴晋公祠中有天下闻名的“三绝”碑——《平淮西碑》,这组由唐宋八大家之一的韩愈撰文,记裴度平淮西叛乱之事,由清代名臣祁隽藻书写的名碑,穿越历史的重重雾霭步入现代,一直激励着河东更多的后来者,追先怀远,崇圣崇贤。该剧便艺术地再现了这一重要历史事件。

唐宪宗年间,淮西、淄青等地节度使拥兵自重,公然与朝廷对抗,尤其是淮西节度使吴元济父死秘不发丧,窥视大位,收买朝廷贪官,意图不轨。宰相武元衡与御史中丞裴度刚正不阿,力排众议,同主平叛,稳定朝纲,安国定邦,造福黎民。吴元济与淄青节度使李师道暗中勾结,恼羞成怒,派刺客潜入都城,刺杀上朝途中的宰相武元衡和裴度,武元衡为国殒命,裴度亦受伤。朝廷震动,裴度临危受命,招伐并举,一面派李愬雪夜入蔡州,一面联络吴元济账下将军,成功平定叛乱,取得淮西大捷。诸藩惊恐,从此天下转安,大唐开启元和中兴。

历史波澜壮阔,戏剧激情重现。由本土剧作家裴军强创作的该剧,艺术地植入了武元衡与裴度的师生情

谊,以及武元衡为裴度挡剑丧命的剧情,使得主人公的情感跌宕,剧情奔放感人。剧中裴度假扮占卜者劝阻吴元济时,编剧采用了中华优秀传统文化中的阴阳五行相克相生元素,引人注目,耐人寻味。同时他又设计了正面人物形象——吴元济的夫人韩琼与弟弟韩珂,姐弟俩心怀正义,力劝吴元济归顺朝廷,在劝谏无效的情况下,韩琼自杀,让弟弟趁送葬出城时,将蔡州城防图献于裴度。

颇具戏剧意味的是,一枚双龙玉佩证明,韩家姐弟恰是当年“裴度还带”时救下的官家子弟。至此,千回百转、引人入胜的剧情方才水到渠成。据悉,裴度还带的历史故事,是编剧修改所加,不仅强化了剧作的人情味,同时也为剧情推进增加了另一条具象线索。

除了剧本作者的匠心独运,担任二度创作大任的山西蒲剧艺术院演出二团及相关团的演员们也表现出了强大的艺术创造力。

著名演员郭安存扮演的裴度,气度不凡,一出场便让一代贤相的风采屹立于舞台之上。他扮相俊朗,唱作俱佳,举手投足间,挥洒自如,为大唐晋公的高大形象,注入了不竭的艺术力量。痛哭遇刺宰相武元衡、悲悼被吴元济所杀的韩珂将军时,裴度均有大段演唱,无论是悲痛难忍的气断声噎,还是意难平的悲伤慷慨,他均拿捏得精准到位,收放自如,动人心弦。

其他几位演员,如吴元济的扮演者刘岩、韩珂的扮演者赵振、武元衡的扮演者赵高平、吴元济夫人的扮演

者任超群、裴母的扮演者闫海燕、裴夫人的扮演者李英、李纯的扮演者南征、李憩的扮演者刘泉佚等个个功力不凡,表现精彩。另外,从整部戏剧的配乐、灯光、舞美看,可谓质量上乘,大气磅礴,艺术效果撼人心魄,荡气回肠。整台戏的演出中,剧情紧张时,台下鸦雀无声;精彩处,掌声雷动。尤其是演员们个个唱功了得。声如裂帛的演唱,气壮山河的剧情,让裴度的英雄之气,穿越历史,破空而来,催人振奋,感人至深。

众所周知,安史之乱后的唐朝廷影响力弱化,官员贪腐成风。河东这块土地上走出的裴度,心怀忠义,为国担当,面对汹汹朝议和地方节度使用田地、重金的一次次围猎贿赂,他站得住,立得稳,心中有定力,出污泥而不染。尤其是在围猎者图穷匕见,暗起杀心,欲害他于上朝途中的险恶形势下,他身受伤而胆愈壮,头流血而气更豪,紧咬牙关,擘画得力,终于取得了淮西大捷,表现了河东先贤不同俗常的壮烈英勇和高风亮节。

当铿锵的蒲剧乐曲在剧场回响,当嘹亮的道白声腔在河东回旋,当舞台下掌声如雷,人们相信,以戏剧为载体,现代的普罗大众与古代的贤相裴度完成了一次精神上的深度沟通与交流,受到了一次灵魂的磨砺与洗礼。

当前,正值我党大力自我革命与刀刃向内反腐倡廉之际,电视专题片《反腐为了人民》《榜样》等热播,源自河东的廉政大剧无疑为这一曲反腐的时代交响,增添了动人的乐章,彰显了运城创造的担当和力量。

文化动态

## 省委宣传部慰问省文化名家工作室领衔人景雪变

运城晚报讯(记者 王捷)在新春到来之际,1月16日,山西省委宣传部二级巡视员张玉景、人才工作处一级调研员郭红萍等一行来到运城,慰问山西省文化名家工作室领衔人景雪变,为她送上问候和祝福。

张玉景、郭红萍一行参观了蒲景苑排练厅、山西省宣传文化名家景雪变工作室、百姓剧场和资料室等(下图),了解景雪变工作室自2021年成立以来的专家团队建设、剧目和课题研究成果、人才挖掘培养成效、百姓剧场演出效果等情况,对景雪变在蒲剧艺术传承创新、人才培养和邀请名家为学员、戏迷授课等方面的努力和成就给予了高度评价和充分肯定。

张玉景代表省委宣传部向景雪变赠送慰问金和慰问品,并致以新春祝愿。他表示,省委宣传部一直以来特别重视全省宣传思想文化高层次人才,尤其是名家专家。作为蒲剧界的杰出代表,景雪变从艺以来扎根人民、硕果累累,在展示高超艺术水准的同时,以高度责任感和使命感,积极推动蒲剧事业发展。希望今后继续弘扬蒲剧艺术,不断发挥名家工作室的示范带头作用。

景雪变感谢省委宣传部一直以来的支持与帮助,并表示将继续努力,不负期望和信任,坚守阵地和艺术初心,进一步发挥自身优势,培养更多优秀人才,创作更多优秀作品,为蒲剧艺术的传承和发展作出更多贡献。



## 凝聚文学力量开启新征程

运城市作协举办2025年新春茶话会

运城晚报讯(记者 薛丽娟)1月18日上午,运城市作家协会2025年新春茶话会召开,协会主席团成员、老作家代表等40余人齐聚一堂,共话运城文学发展。

市作协副主席兼秘书长卢运锋作年度工作报告,回顾了作协在2024年取得的丰硕成果,包括采风活动、培训学习、作家作品展示创建、新书宣传、助力建设书香运城等11个方面的工作内容及成效。过去一年,市作协工作一片蓬勃,文学创作繁花似锦,生长葳蕤;作家队伍也在不断壮大,新生力量如潮水般踊跃加入,成绩斐然。

会上,网络文学达人薛瑞玲、青年作家王阳凭借其在文学创作中的突出表现,被增选为新的主席团委员。随后,吕魁、段巧霞、裴军强、闫学温、王阳5名作家代表结合各自的情况,从不同角度讲述了创作的感悟、收获和遇到的挑战,引发了在场作家们的共鸣。河津市作协主席吴晓征分享了县级作协的工作经验,为市作协与各县作协进一步合作交流提供了借鉴。

老作家代表张雅茜、杨星让、吕廷杰、管喻等精彩发言更是将气氛推向高潮。他们回顾了自己的创作历程,对年轻一代提出了殷切期望,同时也对作协未来的发展方向给出了宝贵的建议。其他与会代表也纷纷踊跃发言,表达了对作协工作的支持和对文学事业的热爱。

市作协主席王振川表示,此次茶话会是对过去一年工作的总结,更是对未来的展望与期许。运城市作协将在新的一年里,继续团结广大作家,积极开展各类文学活动,推动运城文学事业再上新台阶。